Geometria w praktyce, cz. 2. Dach
czterospadowy I kopertowy
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Rys. 1. Dach kopertowy z polaciami nachylonymi pod tym samym katem

Lekcja 4: koperta
Dach kopertowy, po dachu pulpitowym i dwuspadowym stanowi kolejny krok w naszej
podrozy matematycznej przez konstrukcje dachowe.

Dach kopertowy sktada si¢ z czterech potaci dachowych, zazwyczaj nachylonych pod tym
samym katem.
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Rys. 2

Gdzie:

H — wysokos¢ dachu

h — wysokos¢ potaci dachowe;j

AB, BC, CD, DA - dtugos$ci podstaw potaci dachowych
E — wierzchotek dachu

B — kat nachylenia polaci dachowe;j, tu: 45°

Musimy jeszcze zauwazyC€, ze w naszym przypadku rzut wierzchotka dachu przypada
doktadnie na $rodku rzutu dachu. Zatem dhugos¢ odcinka GF jest rowny potowie dlugosci
odcinka AB, zatem jest to 4,5 m.

Dach kopertowy sktada si¢ z czterech trojkatnych potaci, potrzebny wigc bedzie podstawowy
wzor na pole trojkata:

La-h

trjkata 2

P

gdzie:
a — podstawa trojkata
h — wysokos¢ trojkata

Przyjrzyjmy si¢ rzutowi perspektywicznemu dachu kopertowego.



Powierzchnia potaci ADE bedzie wynosic¢:

P.‘\DE % *AD - h

Jak mozemy zauwazy¢, nie znamy wysokos$ci naszej potaci. Musimy ja wigc obliczy¢.
Przydatna bedzie tu funkcja tangens (tangens kata alfa to stosunek dtugosci przyprostokatnej

lezacej naprzeciw kata alfa do dtugosci drugiej przyprostokatnej). Dla naszych oznaczen:

H
2P = GF

Po przeksztalceniach otrzymujemy
H=tg P+ GF

Tg beta dla 45° jest rowny 1 (warto$¢ odczytujemy z tabeli warto$ci funkcji
trygonometrycznych dla katow w trojkacie).

Zatem wysoko$¢ H dachu jest rowna dlugosci GF — wysokos$¢ jest rowna 4,5 m.

Korzystajac z twierdzenia Pitagorasa mozemy teraz swobodnie obliczy¢ wysoko$¢ wysokosé
potaci dachowe;:

h? = GF2 + H2
h=GF* + HZ

zatem
h=\4,5%+45
h=6,36 m
Majac juz wysokos¢ potaci mozemy obliczy¢ jej powierzchnig.
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I *DA+h

polaci AED — 9
P = L . ()] 0 - 6 "06
potaci AED 5 m 20 m

o, B
Ppn[aclAF-.[} —8162 m

Jako ze zatozylismy rownos¢ kata nachylenia wszystkich potaci, to powierzchnia catego
dachu begdzie réwna czterokrotnosci powierzchni potaci AED.

P, . =4¢2862 m?=11448 m?

dachu



Lekcja 5: koperta z kalenica, czyli dach czterospadowy

Dach czterospadowy moze mie¢ dwie pary potaci o tym samym kacie nachylenia lub tez
kazda z czterech potaci dachowych charakteryzuje si¢ innym katem pochylenia

Przekroje dachu o dwoch parach potaci o tym samym kacie nachylenia prezentuje rys. 3, za$
rzut perspektywiczny prezentuje rys. 4.
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Rys. 3. Dach z dwiema polaciami o takim samym kacie nachylenia
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Rys. 4. Dach z rys. 3 w rzucie perspektywicznym



Zatem obliczmy powierzchnig dachu o rzucie z rys. 4.
Przyjmijmy nastgpujace zatozenia:
o kat beta, alfa sa sobie rowne 1 wynosza 70° za$ katy gamma, sigma wynosza 60° ,

e dlugosci bokow AA’ 1 FE 1 F’E’ sa sobie rowne i wynosza 8 m, za$ EE’, BB’ 1 FF’
maja po 12 m.

W zwiazku z faktem, ze mamy do czynienia z trojkatem rownoramiennym AA’C, wysoko$¢
H dzieli podstawe na dwie roéwne czgsci Al =1A’.

Pierwsza rzecza, ktora musimy zrobi¢ to wyliczenie wysoko$ci dachu H. Korzystajac z
twierdzenia tangensow mamy:

__H
tgy= Al
H=tgy«Al
tg 40° = (0,839
H=0,839«4m=336m

Majac wysoko$¢ dachu mozemy obliczy¢ wysoko$¢ potaci 11 3:

. _H
SN 0=
H
hl = sin70°
hl1 =3,57m

Mozemy teraz wyliczy¢ z pola powierzchni trojkata wyliczy¢ pole potaci 11 3:
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P potaci 1.EFC TH“ * hl
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Ppotaci 1.£FC = 14,28 m?
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polaci 1.EFC 7
Pola potaci 11 3 sa sobie rowne.

Kolejnym krokiem bgdzie wyliczenie dtugosci odcinka a z trojkata BDC. Odcinek ten
odpowiada dtugosciom odcinkéw EG 1 E’G’.

Tu mozemy juz skorzysta¢ z twierdzenia Pitagorasa:



h12 = a2 + H?

a = vh1Z - H?

a= V145
a=120m=BD=D'B’

Kolejnym etapem jest przypomnienie sobie wzoru na pole powierzchni trapezu:
Ptrapezu=1/2 (a+b)*h

Wz6r ten jest nam niezbgdny, aby policzy¢ powierzchnig potaci ECC’E’ (rys. 5).
Zatem musimy znalez¢ dlugosci bokow EE’ 1 CC’:

Odcinek EE’ =EG + GG’ + G’FE’

12m=120m+GG’+ 1,20 m

GG’=CC’=9,60m

Wysokos$¢ h2 potaci 2 jest rowna:

h2 =AP + H?
h22 = 42 + 3,367
h2 =+27,29
h2=522m

Teraz mamy wszystkie dane do wyliczenia pola potaci (EE’ CC’):

Poaci2 =5-(CC+EE) + k2

polaci 2

Poici2 = 5-(9.60 + 12) + 522

) ‘
polaci

[ = 56,38 m?

} v
potaci 2

Pola potaci 2 1 4 sa sobie rowne.

Pole powierzchni dachu jest rowne sumie pol potaci 1 do 4:
Powierzchnia dachu = P potaci 1 + P potaci2 + P potaci3 + P potaci 4
P gachu = 141,32 m?

Jak wida¢, nie trzeba zna¢ zaawansowanej matematyki, zeby prawidtowo wyliczy¢
powierzchnig¢ dachu.

W kolejnej czesci zajmiemy si¢ wyliczaniem dlugos$ci krawedzi, powierzchni potaci dachu



czterospadowego o wszystkich czterech katach nachylenia potaci réznych od siebie, a takze
dachami mansardowymi.

Monika A. Tomaszewska-Rzesista

Przedstawione rysunki majq charakter pogladowy i w Zaden sposob nie mogq by¢ traktowane
jako wskazowki konstrukcyjne.
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